



ISSN 2411-9938

**НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК  
ГОРНО – АЛТАЙСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА**

**№ 11**

**Печатается по решению редакционно-издательского совета  
Горно-Алтайского государственного университета**

**ББК72  
Н34**

**Научный вестник Горно-Алтайского государственного университета № 11 / Ответственный редактор М.Г. Сухова. - Горно-Алтайск: РИО ГАГУ, 2016. - 199 с.**

**ISSN 2411-9938**

**Редакционный совет:**

**Сухова М.Г.**, д-р. геогр. наук, проректор по научной и инновационной деятельности Горно-Алтайского государственного университета, ответственный редактор

**Долгова Н.В.**, канд. пед. наук,

руководитель Центра развития науки и инноваций

**Чубинидзе Л.В.**, начальник отдела научно-технической информации Горно-Алтайского государственного университета

**Устюжанина Е.Н.**, канд. пед. наук, начальник отдела подготовки научно-педагогических кадров

В сборник включены статьи ученых Горно-Алтайского государственного университета, отражающие итоги научно-исследовательской работы 2015 года по грантам, научно-техническим программам и договорам. Кроме того, в сборнике представлена информация о наиболее значимых публикациях 2015 года: монографии, сборники научных трудов, материалы конференций, учебные пособия с грифами учебно-методических объединений (УМО) и Министерства образования и науки Республики Алтай.

устной традиции старообрядчества не подлежит сомнению. Описать и исследовать речевые жанры, функционирующие в календарных событиях старообрядцев Горного Алтая, в тесной связи с их знаковых характером - значимый шаг в сохранении нематериального наследия русскоязычного населения многонациональной республики.

#### *Литература*

1. Пропп В. Я. Русские аграрные праздники / В. Я. Пропп. — Л., 1963.
2. Аникин В. П. Русское народное поэтическое творчество / В. П. Аникин, Ю.Г. Круглов. — Л., 1987.

*Н.А. Тадина*

### **ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ РОДОВОЙ ПОТЕСТАРНОСТИ АЛТАЙЦЕВ**

*Работа выполнена при поддержке гранта РГНФ,  
проект № 15-11-04003 а(р)*

В российской этнографии (этнологии, антропологии) возрастает интерес к изучению проблем трансформации посттрадиционной власти (В.А. Попов, В.В. Бочаров, Н.Н. Крадин, Н.И. Новикова и др.). На примере этнического возрождения народов Южной Сибири создана «родовая теория» (А.М. Сагалаев). Собранные полевые материалы по теме проекта РГНФ (№ 15-11-04003 а(р)) позволяют осветить вопрос о соотношении традиционного и нового в трансформации родовой потестарности алтайцев. Возрождение родовой должности зайсана и съездов-курултаев на основе актуализации патронимических статусных отношений является инициативой южных алтайцев, для которых важно соблюдение родовых обычаев. В этническом возрождении северные алтайцы пошли путём создания организаций, в которых не существенна родовая принадлежность, что объясняется высокой степенью ассимиляции их в русскоязычной среде.

Сочетание родового (зайсан) и административно-территориального принципов руководства (сельский глава) свидетельствует об уровне адаптации и механизмах трансформации потестарной культуры в иноэтнической (русские, казахи) и конфессиональной среде (православные, мусульмане), условиях парламентаризма и многопартийной системы управления общественностью. Характер взаимодействия традиционного потестарного института в лице зайсаната (совета родовых глав) с административными структурами власти проявился на примере актуализации алтайскими старейшинами вопросов о состав-

лении Карты священных мест, захоронении мумии «Принцессы Укока» (VI-V вв. до н.э.). На сайтах Интернета с разных позиций освещается роль зайсанов в этносоциальных процессах Республики Алтай как борцов за права малочисленных народов и как этнических символов потестарности.

В целях реализации проекта РГНФ (№ 15-11-04003 а(р)) собрана и введена в научный оборот источниковая база исследования по теме проекта. Для осмысления проблем модернизации традиционных обществ изучены труды зарубежных антропологов, отечественные исследования по прикладной этнологии, монографии по проблемам этнического возрождения в регионах РФ. Проведён анализ сведений СМИ: региональных газет «Листок», «Улалу», Сайта алтайского народа о проблемах подготовки и проведения Большого Улу Курултая.

С целью методологии полевого исследования составлены вопросники. Метод опроса в письменной (анкета) и устной форме (беседа и интервью) выступил основным методом сбора информации наряду с анализом документов Устава организации «Курултай алтайского народа», нормативных правовых актов местных органов управления по вопросам взаимодействия с зайсанатом. На основе сочетания сравнительно-исторического анализа сведений, собранных методами полевой этнографии в 12-ти совершённых поездках в Усть-Канский, Кош-Агачский и Шебалинский районы Республики Алтай, выявлены проблемы адаптации и механизм трансформации традиций родовой потестарности алтайцев. В методологическую базу проекта введён метод сбора полевого материала на алтайском языке от информаторов – сельских жителей, представителей местной власти, зайсанов, участников собраний-курултаев, что дало массовый материал по изучаемым вопросам.

Общий анализ проведённого исследования показал актуальность изучения путей трансформации потестарных традиций в родовом обществе алтайцев, сценариев этносоциальной жизни региона, приводящих к активации потестарных новаций или их исчезновению и преобразованию. Избранные на родовых и общенародных курултаях лидеры алтайцев, по сути, являются неформальными, их должности не легитимированы. Одни предлагают во время Улу Курултая ликвидировать зайсанат, другие, наоборот, говорят о возможности избрания зайсанов некоторых сёоков. Возрожденный зайсанат функционирует уже на протяжении 2-х десятков лет, однако споры относительно его необходимости и эффективности продолжаются. Многие критики этого социального института указывают на то, что он является анахронизмом, «шагом назад», «бессмысленной затеей» и не может отвечать требованиям современной этносоциальной жизни. Не все алтайцы одобряют зайсанат, ссылаясь на опыт и результаты его возрождения: «изберут»

того, на кого можно надеть шапку и халат, чтобы показывать по праздникам народу и высоким гостям». Социально активная часть алтайцев настаивает на том, что посредством избранного родового потестора можно актуализировать жизненно важные вопросы.

Одна из потестарных новаций выражается в форме сочетания родового и административно-территориального принципов руководства, отчего наравне с должностями родовых глав – «зайсан», «Ага зайсан» (старшего зайсана), утвердились должности районного главы «Аймак Башчы», сельского главы «Јурт Башчы», главы народа «Эл Башчы» республиканского масштаба. Не раз ставился вопрос о том, что не следует усложнять титулы родовых и народных лидеров и, в связи с этим, выстраивать сложную пирамиду должностей. К тому же называть «курултаем» родовое собрание или съезд общественной организации алтайцев, так как «первоначальный смысл и значение этого слова утрачены» и, кроме того, этим термином назван законодательный орган республики Государственное собрание – Эл Курултай РА.

Подготовлены 10 научных статей, из них 7 опубликованы в научных сборниках. Основные выводы исследования были представлены в форме докладов на РАЭСК (март, ИрГУ), 5-ти межрегиональных научно-практических конференциях: "Полевые исследования на Алтае" (апрель, АГПУ), "Сохранение и изучение культурного наследия Алтая" (апрель, АГУ), "Проблемы проектирования музейной концепции истории" (июнь, НМ РА), "Этнография Алтая" (октябрь, АГПУ), "Макарьевские чтения" (ноябрь, ГАГУ) и работе XI Конгресса этнографов и антропологов России (июль, Екатеринбург).

Статьи, выпущенные в сборнике РАЭСК, посвящены характеру взаимодействия института зайсаната и местных органов власти на примере вопроса об установке церковью поклонных крестов на священных местах алтайцев. В другой статье освещены функции возрождения войлочного производства как одной из форм сохранения этнической культуры населения региона. В статье, изданной в «полевом» сборнике АГПУ, представлены выводы о способах и формах легитимности власти на примере проведения праздников Эл Ойын и Чага байрам (Алтайского Нового года) с участием зайсанов. Эти проблемы легли в основу статьи, опубликованной в зарубежном журнале "Oxford Journal of Scientific Research".

Вопросу о соотношении традиций и новаций родовой потестарности алтайцев в практиках проведения съезда-курултая посвящена статья, выпущенная в «охранном» сборнике АГУ. На основе собранного полевого материала о подготовке общенародного курултая были подготовлены тезисы докладов, представленные на секции политической антропологии XI Конгресса этнографов и антропологов России в Екатеринбурге и обсуждены с ведущими специалистами по проблеме.

В статье, опубликованной в «этнографическом» сборнике АГПУ, выводы о путях формирования соционорматики и формах заимствования из современной политической культуры, приведших к введению должностей Эл Башчы (Глава народа), «районный зайсан», «сельский зайсан», наряду с родовыми зайсанами, что проявилось в период подготовки к Большому-Улу Курултаю.

Три научные статьи, посвящённые образу крещёных алтайцев, роли зайсаната в актуализации пазырыкского бренда Национального музея РА и опыту применения метода сбора материала на языке изучаемого этноса находятся в печати сборников ГАГУ, НМ РА и СПбГУ. Выводы о степени устойчивости и обновляемости родовой потестарности алтайцев как многостороннего этнокультурного феномена явились одной из тем курса этносоциологии, читаемого студентам ИФФ ГАГУ.

В качестве рекомендаций общественным организациям по вопросам взаимодействия с зайсанатом выступило участие научной группы проекта в работе круглого стола, организованного г. Горно-Алтайске партией "Родина" по теме "Алтай сакральный и современная политика" (12.12.2015 г.), что было освещено в передаче местного телевидения "Эл Алтай". По результатам исследования проекта подготовлены годовой научно-практический и финансовый отчёты.

#### *Литература*

1. Тадина Н.А. Образ крещёных алтайцев // Макарьевские чтения (матер. конф.) / Отв. ред. А.П. Адлыкова. Горно-Алтайск: РИО ГАГУ, 2015. С. 305-309.

2. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. О соотношении традиций и новаций родовой потестарности алтайцев // XI Конгресс этнографов и антропологов России: тезисы докладов, Москва; Екатеринбург: ИЭА РАН, ИИиА УрО РАН, 2015. С. 409.

3. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. Улу Курултай алтайцев в этносоциальном дискурсе Республики Алтай // Этнография Алтая и сопредельных территорий. Барнаул: АлтГПУ, 2015. С. 223-225.

4. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С., Казакулов Э.Т., Чилбакова А.В., Байгонакова Г.А. Родовые старейшины в сохранении ритуальных практик: на примере праздников Чага байрам и Эл Ойын (Республика Алтай, Россия) // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края: сб. науч. ст. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2015. С. 217-220.

5. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С., Казакулов Э.Т., Чилбакова А.В., Соотношение традиций и новаций родовой потестарности алтайцев в практиках проведения съезда-курултая // Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае 2014 г.: археология, этнография, устная история. Барнаул: АлтГПУ, 2015. С. 173-178.

6. Ябыштаев Т.С. О межконфессиональной ситуации в Республике Алтай (об установке поклонного креста) // Материалы LV Российской археолого-этнографической конференции студентов и молодых ученых. Иркутск: Изд-во ИГУ, 2015. С. 231-232.

7. Байгонакова Г.А. Войлочный ковер у казахов Горного Алтая // Материалы LV Российской археолого-этнографической конференции студентов и молодых ученых. Иркутск: Изд-во ИГУ, 2015. С. 177-178.

8. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. The invention of «nomadic» holiday in Altai Republic (Изобретение «кочующего» праздника) // Oxford Journal of Scientific Research, Оксфорд, 2015. С. 596-602.

*С.В. Трифанова, Е.А. Константинова*

## **АЛТАЙСКИЙ ТРАДИЦИОННЫЙ КОСТЮМ В ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕТРОСПЕКТИВЕ**

*Работа выполнена при поддержке гранта РГНФ  
и Минобрнауки Республики Алтай, проект № 14-11-04003а(р)*

В 2014-2015 годы был реализован проект «Алтайский традиционный костюм в исторической ретроспективе» (проект № 14-11-04003а(р)) актуальность которого заключалась в том, что в современных условиях, в век глобализации, исчезают многие традиционные черты хозяйственной жизни и культуры народов Алтая, в том числе неповторимые образы национальной одежды. Изучение традиционного костюма алтайцев, являясь результатом созидательной деятельности и творческих усилий отдельного человека и общества в целом, представляет собой комплекс закодированных информационных сигналов, рассказывающих окружающим о своём предназначении. Костюм «рассказывает» об образе и укладе жизни отдельного человека и о народе в целом – его представлениях о нравственности и красоте, религиозных воззрениях, обычаях; несёт в себе черты конкретного времени, той культурной среды, в которой развивался и бытовал (Курто О.И., 2013).

В ходе выполнения проекта нами установлено, что на сегодняшний день данная тема остается мало изученной, хотя упоминания и описания одежды алтайцев встречаются в трудах многих исследователей Горного Алтая. Основной, работой по этой теме является статья Л.П. Потапова «Одежда алтайцев» (1951). В ней дана общая характеристика одежды алтайцев, согласно делению их на северных и южных. Дополнительные сведения об одежде алтайцев содержатся во многих трудах, документах путешественников – исследователей Алтая: В.В. Радлов – «Сибирские древности» (Записки русского археологического общества, т. 7), С.И. Руденко – «Второй Пазырыкский курган», В.И. Вербицкий – «Алтайские инородцы», Н.Б. Шерр – «Из поездки к кумандинцам в 1898 г.», Н.М. Ядринцев – «Отчет о поездке, по поручению Западно-Сибирского отдела императорского географического общества, в Горный Алтай, к Телецкому Озеру и в вершины Катуня... в 1880 году», К.Ф. Ледебур, А.А. Бунге, К.А. Мэйер – «Путешествие по